

环境管理体系认证规则

编号	WPRZ-GI-EMS:2025
版本	A/0
日期	2025.08.11
页码	第1页, 共32页
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

环境管理体系认证规则

文件编号: WPRZ-GI-EMS:2025

版 本号: A/0

编写人: 技术部

审核人:

MXC

批准人:

李伟

批准日期:

2025.08.11

注:

本文件自批准之日起生效;

本文件附录可以单独修订和发布。



 編号
 WPRZ-GI-EMS:2025

 版本
 A/0

 日期
 2025.08.11

 页码
 第 2页, 共 32页

 编写
 技术部

 审核
 胡迅

环境管理体系认证规则

					批准	李伟		
版本号/	修订章 ⁻	节	修订内容	修订	审核	批准	生效日期	}
A/0	全文件	=	新修订	技术部	胡迅	李伟	2025.08.11	
	1							



编号	WPRZ-GI-EMS:2025
版本	A/0
日期	2025.08.11
页码	第 3页, 共 32页
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

环境管理体系认证规则

目 录

1 适用范围	. 4
2 认证依据	. 4
3 微谱认证开展 EMS 的基本要求	. 4
4 对认证人员的基本要求	. 6
5 认证程序	. 6
5.1 认证申请	. 6
5.2 申请评审	. 8
5.3 认证合同	. 8
5.4 审核方案和审核策划	. 9
5.5 实施审核	13
5.6 初次认证	13
5.7 监督审核	15
5.8 再认证	16
5.9 特殊审核	16
5.10 不符合项及其验证	16
5.11 审核报告	17
5. 12 复核	18
5. 13 认证决定	18
6 认证证书和认证标志	19
6.1总则	19
6.2 认证证书	20
6.3 认证标志	20
7 认证资格的暂停、撤销和注销	
7.1 总则	21
7.2 认证资格的暂停	21
7.3 认证资格的撤销	
7.4 认证资格的注销	22
8 申诉(投诉)处理	22
9 信息公开与报告	23
10 认证记录	23
11 其他	24
12 文件发放	25
附录 A 环境管理体系认证业务范围分类和环境因素复杂程度类型示例	26
附录 B 环境管理体系认证审核时间要求	
附录 C 环境管理体系认证证书编号规则	. 31
附录 D 微谱认证环境管理体系认证证书模板	32



环境管理体系认证规则

编号	WPRZ-GI-EMS:2025
版本	A/0
日期	2025.08.11
页码	第 4页, 共 32页
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

环境管理体系认证规则

1 适用范围

- 1.1 本规则适用的认证对象为各类型、各规模、已建立环境管理体系的组织。
- 1.2 由于法律法规或涉及到对环境因素有重大影响的相关产品、服务发生变化所引起适用范围的调整,应以国家或企业注册所在地区相关法律法规、政策、公告为准。
- 1.3 为规范环境管理体系(以下简称 EMS)认证工作,根据《中华人民共和国 认证认可条例》和《认证机构管理办法》等法律法规,结合相关技术标准制定本规则。
- 1.4 本规则规定了微谱认证实施 EMS 认证的程序与管理的基本要求,是微谱认证从事 EMS 认证活动的基本依据。

2 认证依据

下列标准的最新版本作为认证依据适用于本规则:

《环境管理体系要求及使用指南》(GB/T 24001)/《Environmental Management Systems-Requirements with guidance for use》(ISO 14001)

3 微谱认证开展 EMS 的基本要求

- 3.1 获得国家认监委批准、取得从事 EMS 认证的资质。
- 3.2 开展 EMS 认证活动,应当围绕国家经济和社会发展目标,重点服务于经济社会高质量发展,不得影响国家安全和社会公共利益,不得违背社会公序良俗。
- 3.3 内部管理和认证活动符合 GB/T 27021.1/ISO/IEC 17021-1《合格评定 管理体系审核认证机构要求 第 1 部分:要求》和 GB/T 27021.2/IEC 17021-2《合格评定 管理体系审核认证机构要求 第 2 部分:环境管理体系审核与认证能力要求》,以确保机构持续满足开展 EMS 认证的基本要求。
- 3.4 建立风险防范机制,对从事 EMS 认证活动可能引发的风险和责任采取合理有效措施。微谱认证能证明已对其开展的 EMS 认证活动可能引发的风险进行了评估,对可能引发的责任做出了充分安排(如保险或储备金)。

保密文件一除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



上海微谱认	证有限公司
T 14 1/2 1/2 1/2	

編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 5页, 共 32页

 页码
 第5页, 共32页

 编写
 技术部

 审核
 胡迅

 批准
 李伟

- 环境管理体系认证规则
- 3.5 建立认证人员管理制度,包括认证人员的能力要求准则,选择、评价和聘用程序,以及能力提升机制。确保从事 EMS 认证的人员持续具备相应职业素养和能力。
- 3.6 在拟开展 EMS 认证的认证业务范围(认证业务范围分类见附录 A 表 A.1), 具备 2 名(含)以上 EMS 专业审核员。对于某一认证业务范围的专业审核员,应具 备如下条件之一:
- (1) 具有相应专业大专(含)以上学历,并且在中风险环境因素复杂程度认证业务范围具有至少1年(含)以上该专业的环境工作经历;在高环境因素复杂程度认证业务范围,大专学历具有3年(含)以上,本科及以上学历具有2年(含)以上该专业的环境工作经历;
- 注1:相应专业是指与认证业务范围类别的专业知识相关的教育经历或环境专门学科的教育经历。环境专门学科包括环境工程、环境科学、环境监测、供排水工程、暖通工程等专业。
- 注 2: 环境工作经历是指生产过程环境管理、污染预防及治理技术、环境科学与工程、环境监测和环境规划、清洁生产审计、节能减排、环境影响评价、环境管理教学、科研及相关标准制修订等。
 - 注3: 认证业务范围的环境因素复杂程度划分可参考附录 A表 A.2 执行。
- (2) 具有非相应专业大专(含)以上学历,并且在中风险环境因素复杂程度认证业务范围具有3年(含)以上相应专业的技术工作经历;对于高环境因素复杂程度认证业务范围,大专学历具有5年(含)以上,本科及以上学历具有4年(含)以上相应专业的技术工作经历;
- (3) 中环境因素复杂程度认证业务范围具有该领域中级(含)以上技术职称, 高环境因素复杂程度认证业务范围具有该领域高级技术职称;
- (4) 参加该认证业务范围环境专业技术培训且考核合格,并且在 EMS 专业审核员指导下完成一定数量的 EMS 专业审核活动:中环境因素复杂程度认证业务范围不少于 4 次 10 个现场审核工作日,高环境因素复杂程度认证业务范围不少于 6 次 20 个现场审核工作日;
- (5)作为项目主要参加人,在该认证业务范围完成一定数量的专业技术工作,如环境标准(应用于某行业、某过程的环境控制标准)的制定、科研、环境影响评价、清洁生产审计等。高环境因素复杂程度认证业务范围的数量要求至少为2项,保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 6页, 共 32页

环境管理体系认证规则

编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

中环境因素复杂程度认证业务范围的数量要求至少为1项。

- 3.7 应对其认证活动的公正性负责,不允许商业、财务或其他压力损害公正性。如:不得将申请认证的组织(以下简称"认证委托人")是否获得认证与参与认证审核的审核员及其他人员的薪酬挂钩。
- 3.8 对认证活动中所知悉的国家秘密、商业秘密负有保密义务。应通过在法律上 具有强制实施力的协议,确保在认证活动中所获得的信息在未经认证委托人书面同 意的情况下,不向第三方透漏(监管有要求的除外)。

4 对认证人员的基本要求

- 4.1 遵守认证认可相关法律法规、部门规章及规范性文件的要求,具有从事认证工作的基本职业操守,对认证活动及其结果的真实性承担相应责任。
- 4.2 认证审核员应取得国家认监委确定的认证人员注册机构批准的 EMS 审核员注册资格。
- 4.3 不得发生影响认证公正性的行为,应主动告知微谱认证他们所了解的任何可能使其或微谱认证陷入利益冲突的情况。因认证人员未履行告知义务而导致非公正性认证结果的,认证人员应当负有连带责任(如承担因此造成的经济损失)。
- 4.4 按要求接受人员注册/保持注册所要求的继续教育培训,以及机构要求的能力(包括知识和技能)提升活动,以持续具备从事 EMS 认证工作相适宜的能力。

5 认证程序

5.1 认证申请

- 5.1.1 微谱认证向认证委托人至少公开以下信息:
- (1) 可开展 EMS 认证业务的范围,获得认可的情况,以及分包境外微谱认证业务的情况;
 - (2) 开展 EMS 认证活动所依据的认证标准以及相关的认证方案、认证流程:
- (3) 授予、拒绝、保持、更新、暂停(恢复)或撤销认证以及扩大或缩小认证 范围的程序规定;
 - (4) 拟向认证委托人获取的信息以及保密规定;
 - (5) 认证收费标准:
- (6)认证证书、认证标志及相关的使用规定; 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第7页,共32页编写技术部

审核

批准

胡迅

李伟

环境管理体系认证规则

- (7) 对认证过程和结果的申诉、投诉规定:
- (8) 认证标准换版的规定:
- (9) 其他需要公开的信息。
- 5.1.2 提出认证申请时,认证委托人应具备以下条件:
 - (1) 取得合法经营主体资格(或其组成部分);
 - (2) 取得相关法律法规规定的行政许可(适用时):
 - (3) 已按认证标准建立 EMS, 且运行满三个月;
 - (4) 因获证组织自身原因被原发证机构暂停、撤销认证资格已满一年(适用时);
- (5)原 EMS 认证证书发证机构被国家认监委撤销 EMS 认证资质已满三个月(适用时);
 - (6) 未被行政监管部门责令停业整顿:
- (7) 未被列入"国家企业信用信息公示系统"和"信用中国"发布的严重违法 失信名单:
 - (8) 一年内未发生行政监管部门责令停产整顿的较大及以上环境事件;
- (9) 一年内未发生环境监管行政处罚,或发生环境监管行政处罚但已按相关规 定整改合格;
 - (10) 其他应具备的条件。
 - 注:环境事件等级的判定依据《突发环境事件信息报告办法》。
 - 5.1.3 微谱认证要求认证委托人提供以下信息和文件资料:
- (1) 认证申请,包括认证委托人的名称、地址、认证标准、申请的认证范围、 认证范围内人员数量及影响体系有效性的外包过程;
- (2) 法律地位的证明性文件, 当 EMS 覆盖多个法律实体时, 应提供每个法律 实体的法律地位证明性文件;
- (3)申请认证范围所涉及的环境法律法规要求的证明文件(适用时包括排污许可证、环评批复、环境保护设施"三同时"验收结论等);
 - (4) 组织机构及职责;
- (5) 工艺流程/服务流程及生产和(或) 服务的班次及轮班情况, 重要环境因素的详细信息, 季节性生产/服务的信息;

保密文件一除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第8页, 共32页

环境管理体系认证规则

贝吗	
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

- (6) EMS 运行满三个月的证据:
- (7) 三年内所发生的环境事件、与环境相关的行政处罚,一年内所发生的其他 环境抽查不合格的情况以及整改情况;
 - (8) 其他需要提供的文件。

5.2 申请评审

- 5.2.1 微谱认证建立并实施相应程序,对认证委托人提交的申请文件和资料实施申请评审,以确定是否受理认证申请,并保存相应评审记录。
 - 5.2.2 满足以下条件的, 微谱认证可以受理认证申请:
 - (1) 认证委托人已具备受理条件(见5.1.2);
 - (2) 微谱认证具备实施认证的能力:
 - (3) 双方就认证事官达成一致。
- 5.2.3 对于新的认证委托人,微谱认证将按照初次认证开展认证活动,无论其是 否持有其他认证机构颁发的 EMS 有效认证证书。
 - 5.2.4 微谱认证将在14天内将申请评审的结果告知认证委托人。

5.3 认证合同

- 5.3.1 通过申请评审的,微谱认证应与每个认证委托人签订具有法律效力的认证 合同,以明确认证委托人和微谱认证的责任。
 - 5.3.2 微谱认证的责任至少包括:
- (1)及时向符合认证要求并已缴纳认证费用的认证委托人颁发认证证书,通过 其网站或者其他形式向社会公布获证信息;
- (2) 对获证组织 EMS 运行情况进行有效监督,发现获证组织的 EMS 不能持续符合认证要求的,应及时暂停或者撤销其认证资格;
- (3) 因微谱认证原因(如机构或其 EMS 认证资质被注销或撤销)导致获证组织 EMS 认证资格无法有效保持的,需及时告知获证组织并做出妥善处理,并承担由此导致的获证组织在合同上约定或法律认定的经济损失。
 - 5.3.3 获证组织的责任至少包括:
- (1) 遵守认证程序要求,认证过程如实提供相关材料和信息,通过 EMS 认证后持续有效运行 EMS;

保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 9页, 共 32页编写技术部

胡迅

伟

环境管理体系认证规则

		批》	隹			李
	 			 ` .	 	

审核

- (2) 配合认证监管部门的监督检查, 配合微谱认证对投诉的调查;
- (3) 应当在广告、宣传等活动中正确使用认证证书、认证标志和有关信息;认证资格注销或被暂停、撤销的,不得继续使用该认证证书和相关认证标志、信息;
- (4) 发生如下情况,应及时向微谱认证通报:被纳入严重违法失信名单、发生环境事件及相关投诉、受到环境相关的行政处罚、被媒体曝光存在环境相关问题、 EMS 不能正常运行或发生重大变更,以及合同中约定的其他应通报的情况等;
- (5) 承担选择微谱认证的风险,如:因微谱认证资质被撤销而带来的认证证书 无法使用的风险;
- (6) 按合同约定及时向微谱认证缴纳认证费用,包括:在现场审核之前缴纳协定的认证费用,余款应当在微谱认证做出认证决定后支付。

5.4 审核方案和审核策划

- 5.4.1 审核方案
- 5.4.1.1 微谱认证应针对每一认证委托人建立认证周期内的审核方案,以清晰地识别所需的审核活动。
- 5.4.1.2 初次认证的审核方案应包括两阶段初次审核、获证后的监督审核和认证 到期前进行的再认证审核。
- 注:一个认证周期通常为3年,从初次认证(或再认证)决定算起,至认证的有效期截止。
- 5.4.1.3 初次认证审核和再认证审核是对认证委托人完整体系的审核,应覆盖 GB/T 24001/ISO 14001 所有要求,以及认证范围内典型产品和服务的环境因素。认证证书有效期内的监督审核应覆盖 GB/T 24001/ISO 14001 所有要求。
- 5.4.1.4 初次认证及再认证后的第一次监督审核应在认证证书签发之日起 12 个 月内进行。此后,监督审核应至少每个日历年(应进行再认证的年份除外)进行一 次,且两次监督审核的时间间隔不得超过 15 个月。
- 5.4.1.5 微谱认证应考虑认证委托人不同班次完成的过程,以及其所证实的对每个班次的 EMS 控制水平来策划对不同班次实施的审核程度,以确保审核的有效性:
 - (1) 每次审核应至少对其中的一个班次的生产或服务的活动现场进行审核;
- (2)对于未对生产或服务的活动现场进行审核的班次,应记录不对其审核的理保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 10页, 共 32页

环境管理体系认证规则

口册	2023.08.11
页码	第 10页, 共 32页
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

由。

- 5.4.2 审核时间
- 5.4.2.1 审核时间包括在认证委托人现场的审核时间以及在现场审核以外的实施 策划、文件审核和编写审核报告等活动的时间。审核时间以人天计,1人天为8小时。 如每天的实际工作时间不足8小时,则延长审核天数以满足人天要求。
- 5.4.2.2 微谱认证以附录 B 所规定的审核时间为基础,考虑认证委托人有效人数、EMS 环境因素复杂程度类型等因素,建立文件化的不同类型审核的审核时间(包括现场审核时间)的确定方法。不同行业 EMS 环境因素复杂程度类型示例见附录 A 表 A.2。
- 5.4.2.3 每次审核的审核时间的确定过程应形成记录,尤其是减少审核时间的理由,减少的时间不得超过附录 B 所规定的审核时间的 30%,现场审核时间不得少于所确定的审核时间的 80%。

认证委托人存在下列情况时不得减少审核时间:

- (1) 一年内发生环境事件;
- (2) 一年内受到过与环境相关的行政处罚;
- (3) 存在危险化学品重要环境因素。
- 5.4.2.4 微谱认证建立结合审核时间的确定方法, EMS 和其他管理体系实施结合审核时,结合审核的总审核时间不得少于多个单独体系所需审核时间之和的 80%。
 - 5.4.3 多场所抽样方案
- 5.4.3.1 微谱认证在编制审核方案时建立并实施多场所组织认证抽样的规则,策划并保留多场所组织的抽样及确定审核时间的记录。
 - 5.4.3.2 多场所抽样基于与认证委托人活动或过程性质相关的 EMS 风险的评价。 对多个相似场所可进行抽样审核,抽样数量应不少于按以下方法计算的结果:
 - (1) 初次认证审核: Y= √X
 - (2) 监督审核: Y=0.6 √X
 - (3) 再认证审核: Y=0.8 √X
 - 注: 其中 Y 为抽样的数量,结果向上取整; X 为相似场所的总体数量。
- 5.4.3.3 对多个场所未涵盖相同的活动、过程及 EMS 风险的场所,则不进行抽样,保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 11页, 共 32页

技术部

环境管理体系认证规则

审核	胡迅
批准	李伟

编写

初审和再认证审核逐一到各场所进行审核。监督审核抽取不少于 30%的场所进行审核,且每次审核均包括中心职能部门。第二次监督审核选取的场所通常不同于第一次监督审核所选取的场所。

- 5.4.3.4 分场所审核人日的计算方法参见 5.4.2, 现场审核时间在策划方案、制定审核计划及实际审核时不少于依据附录 B 所确定的现场审核时间的 50%。
 - 5.4.4 组建审核组
- 5.4.4.1 微谱认证根据实现审核目的所需的能力和公正性要求组建审核组,每个审核组应包括:
- (1) 审核组长: 微谱认证应建立并实施审核组长的选择、培训以及任用的管理制度; 审核组长应当具有管理和领导审核组 达成审核目标的知识和技能, 其能力应至少满足 GB/T 19011《管理体系审核指南》标准中对审核组长的通用要求;
- (2) 至少 1 名与认证委托人所属认证业务范围相匹配的 EMS 专业人员(专业审核员或技术专家)。 EMS 和其他管理体系实施结合审核的,审核组还应包括其他管理体系的专业人员,确保专业人员的能力覆盖实施结合审核的全部管理体系;
- (3) 至少1名微谱认证的专职审核员,并确保专职审核员全程参与EMS审核过程。
- 5.4.4.2 技术专家主要负责为审核组提供技术支持,不作为审核员实施审核,不计入审核时间。
- 5.4.4.3 实习审核员应在正式审核员的指导下参加审核,不计入审核时间,其在审核过程中的活动由负责指导的正式审核员承担责任。审核组中实习审核员的数量不得超过正式审核员的数量。
 - 5.4.4.4 审核组成员不得与认证委托人存在利益关系。
 - 5.4.5 远程审核方法
- 5.4.5.1 通常情况下微谱认证的 EMS 认证审核在认证委托人的现场实施,初次认证以及认证周期内的每年度的监督审核、扩大认证范围审核和再认证审核活动,也包括访问认证委托人现场的现场审核。
- 5.4.5.2 如存在安全因素的考虑,审核组可在认证委托人的现场采用远程审核方法对认证委托人的某个过程的运作情况实施审核。重要环境因素的产生和控制过程保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



 編号
 WPRZ-GI-EMS:2025

 版本
 A/0

 日期
 2025.08.11

 页码
 第 12页, 共 32页

环境管理体系认证规则

贝吗	弗 12 贝, 共 3 2贝
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

不得采用远程审核方法。

- 5.4.5.3 审核中采用远程审核方法的,远程审核时间不得超过现场审核时间的 30%,并应在审核计划、审核记录及审核报告中予以注明。
 - 5.4.6 审核计划
- 5.4.6.1 微谱认证依据审核方案为每次现场审核制定审核计划。审核计划至少包括:
 - (1) 审核目的:
 - (2) 审核准则;
 - (3) 审核范围,包括识别拟审核的组织和职能单元或过程;
 - (4) 现场审核的日期、时间安排和场所;
 - (5) 审核组成员、成员信息及审核任务安排。

其中,审核员应注明 EMS 审核员注册号,专业审核员和技术专家应标明专业代码,在职技术专家应注明工作单位。

- 5.4.6.2 对于申请 EMS 认证的企业业务特性、EMS 目标、计划、绩效、风险等不同、微谱认证的审核计划编制将考虑以下内容:
 - (1) 组织业务模式的复杂程度;
 - (2) 组织环境管理体系的范围、义务、环境风险程度等;
- (3)组织环境管理体系成文的各项措施,如方针、过程、程序等,及通过措施识别出的部分风险;
- (4) 根据组织业务的特性,选择了解相应业务领域知识和技能的专业审核员,必要时配备相关领域的技术专家;
- (5) 依据抽样原则和审核方案中要求的抽样,对抽取到的组织场所进行审核的 合理安排。
- 5.4.6.3 微谱认证将提前与受审核方就审核计划事宜进行沟通,包括现场审核将 安排在认证委托人的生产或服务处于正常运行时进行、具体审核日期等。
- 5.4.6.4 现场审核开始之前,由审核组长至少在审核前一天将审核计划提交给认证委托人并经其确认。如受审核方请求了解每位成员的背景情况,存在对某一审核组成员的任命表示反对时,或需要临时调整审核计划,应经双方协商一致后实施。

保密文件一除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0 日期 2025.08.11 页码 第 13页, 共 32页

环境管理体系认证规则

火马	和 15 页 ,
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

5.4.6.5 如一阶段审核为非现场审核,也应一并将可实施非现场审核的适宜原因 体现在审核计划中。

5.5 实施审核

- 5.5.1 审核组应按照审核计划实施审核,并采用中文记录审核过程,可使用图片、 音像等作为补充材料。
- 5.5.2 审核组应会同认证委托人召开首、末次会议,认证委托人的最高管理者(因特殊原因不能参加的,应授权高级管理层其他成员)、EMS 相关职能部门负责人应参加会议,缺席应记录理由。审核组应保留首、末次会议签到记录。审核组应按国家认监委的要求完成首、末次会议现场审核的网络签到。
 - 5.5.3 发生下列情况时, 审核组应向微谱认证报告, 经同意后终止审核:
 - (1) 认证委托人对审核活动不予配合,审核活动无法进行:
 - (2) 认证委托人实际情况与申请材料有重大不一致:
 - (3) 其他导致审核程序无法完成的情况。

5.6 初次认证

5.6.1 总则

初次认证审核应分为两个阶段实施:第一阶段审核和第二阶段审核。两个阶段 审核时间间隔最短不应少于5个工作日,最长不应超过6个月。如需要更长的时间 间隔,应重新实施第一阶段审核。

- 5.6.2 第一阶段审核
- 5.6.2.1 第一阶段审核的目的是通过了解认证委托人的 EMS 和其对第二阶段的准备情况,确定其是否具备接受第二阶段审核的条件并策划第二阶段审核的关注点。第一阶段审核的内容包括但不限于以下方面:
- (1) 了解认证委托人的情况,包括其活动、产品和服务、设施设备、工艺流程/服务流程、污染物排放及其控制情况、适用的环境法律法规和标准;
- (2) 评审认证委托人 EMS 体系文件,确认其与认证委托人业务活动及产品和服务相吻合,验证受审方运行 EMS 已超过 3 个月;
- (3) 审核认证委托人理解和实施 GB/T 24001/ISO 14001 标准的情况,特别是对环境因素、环境绩效、过程和运行及环境目标识别情况; 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0日期 2025.08.11 第14页, 共32页 页码 技术部

环境管理体系认证规则

审核	胡迅
批准	李伟

编写

- (4) 认证委托人是否为第二阶段审核做好准备,已实施了内部审核和管理评审;
- (5) 确认认证委托人 EMS 认证范围、体系覆盖范围内有效人数和场所,结合;
- (6) 认证委托人的产品和服务符合环境相关法律法规及强制性标准的情况;

如在第一阶段审核过程中,证实受审方 EMS 成文信息不符合现场实际情况、相 关体系未运行或无法证明超过3个月的及其他不具备第二阶段审核条件的,审核组 组长将情况汇报至综合部,停止第二阶段审核。

- 5.6.2.2 通常情况下为达到第一阶段审核的目的和要求,第一阶段审核将在组织 现场进行, 当存在以下情况时, 可根据实际情况进行非现场审核:
- (1) 认证委托人已获本微谱认证颁发的其他领域的有效认证证书, 微谱认证已 对认证委托人 EMS 有充分了解:
- (2) 微谱认证有充足的理由证明认证委托人的生产经营过程简单且环境风险较 低,通过对其提交文件和资料的审核可以达到第一阶段审核的目的和要求;
- (3) 认证委托人获得了经认可机构认可的其他微谱认证颁发的有效的 EMS 认 证证书,通过对其文件和资料的审核可以达到第一阶段审核的目的和要求。

微谱认证将记录未在现场进行第一阶段审核的理由。

- 5.6.2.3 微谱认证应将认证委托人是否具备第二阶段审核条件的结论书面告知认 证委托人,包括所识别的需引起关注的、在第二阶段可能被判定为不符合项的问题。
 - 5.6.3 第二阶段审核
- 5.6.3.1 第二阶段审核的目的是评价认证委托人 EMS 的实施情况,包括对 GB/T 24001/ISO 14001 标准要求的符合性和体系的有效性。
 - 5.6.3.2 第二阶段审核应在认证委托人的现场实施,至少覆盖以下内容:
 - (1) 认证委托人 EMS 与 GB/T 24001/ISO 14001 标准的符合情 况及证据;
- (2) 依据 EMS 关键绩效、目标和指标,对绩效进行的监视、测量、报告和评 审,包括对污染物排放监测的审核;
 - (3) 认证委托人实施 EMS 的能力以及在符合适用法律法规要求方面的绩效;
 - (4) 认证委托人过程的运作控制;
 - (5) 认证委托人的内部审核和管理评审是否有效:
 - (6) 针对认证委托人 EMS 方针的管理职责。

保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0日期 2025.08.11 第15页, 共32页 页码

技术部 编写 胡迅 审核

批准

李伟

环境管理体系认证规则

5.6.3.3 终止审核

当受审方存在以下情况时, 审核组应与受审方沟通并向微谱认证综合部报告, 经综合部同意后终止审核:

- (1) 受审方对审核活动不予配合,审核活动无法进行;
- (2) 受审方实际情况与申请材料有重大不一致;
- (3) 其他导致审核无法完成的情况。

5.7 监督审核

- 5.7.1 通常情况下,微谱认证对获证企业的第一次监督审核将在初次认证的证书 发放时间的 12 个月内, 第二次监督审核在第一次监督审核的 15 个月内。
- 5.7.2 微谱认证应对获证组织进行有效跟踪,包括依据审核方案对获证组织开展 的监督审核,以确认获证组织 EMS 与 GB/T24001/ISO 14001 标准的持续符合性和运 行的有效性。
- 5.7.3 每次监督审核应尽可能覆盖认证范围内的有代表性的生产/服务活动的典 型环境因素:并确保在认证证书有效期内的监督审核覆盖认证范围内的所有代表性 的生产/服务过程活动的典型环境因素。
- 5.7.4 监督审核应重点关注获证组织的变更以及 EMS 绩效的持续改进,监督审 核的内容至少包括:
 - (1) 内部审核和管理评审是否规范和有效:
 - (2) 对上次审核中确定的不符合项采取的纠正措施及效果:
 - (3) EMS 在实现获证组织目标和 EMS 预期结果方面的有效性:
 - (4) 为持续改进而策划的活动的进展;
 - (5) 持续的运作控制;
 - (6) 任何变更:
 - (7) 认证证书、认证标志的使用和(或)任何其他对认证信息的引用;
 - (8) EMS 相关投诉的处理;
 - (9) 上次审核后发生的环境事件的调查与处理。
- 5.7.5 监督审核的时间应根据获证组织当前情况(有效人数和环境因素复杂程度 类型)确定,不少于依据附录 B 所确定的初次认证审核时间的 1/3。

保密文件一除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0日期 2025.08.11

审核

批准

第16页, 共32页 页码 技术部 编写

胡迅

李伟

环境管理体系认证规则

5.8 再认证

- 5.8.1 获证组织拟继续持有认证证书的,应至少在认证证书到期前3个月向微谱 认证提出再认证申请,逾期则按初次认证申请处理。
- 5.8.2 微谱认证应依据审核方案实施再认证审核,以判断获证组织的 EMS 作为 一个整体与 GB/T 24001/ISO 14001 持续符合性 和运行的有效性。
- 5.8.3 再认证审核应在获证组织现场进行,并至少应在认证证书到期前1个月完 成。再认证审核的内容至少应包括:
- (1) 结合其内部环境和外部环境的变化情况,确认获证组织 EMS 有效性及认 证范围的持续相关性和适宜性;
 - (2) EMS 绩效持续改进的证实:
 - (3) EMS 在实现获证组织目标和 EMS 预期结果方面的有效性。
- 5.8.4 再认证审核策划时应考虑获证组织最近一个认证周期内的 EMS 绩效,包括 调阅以往的监督审核报告。
- 5.8.5 再认证审核的审核时间应按 5.4.2 的要求, 根据获证组织当前情况 (有效 人数和环境因素复杂程度类型)来确定,不少于依据附录 B 所确定的初次认证审核 时间的 2/3。

5.9 特殊审核

5.9.1 扩大认证范围

对于已授予的认证, 微谱认证应对扩大认证范围的申请进行 评审, 并确定任 何必要的审核活动,以做出是否可予扩大的决定。

这类审核活动可以结合监督审核同时进行。

5.9.2 提前较短时间通知的审核

为调查投诉、环境事件、对变更做出回应或对被暂停的客户 进行追踪,可能需 要在提前较短时间或不通知获证组织的情况下 进行审核:

- (1) 微谱认证应说明并使获证组织提前了解将在何种条件 下进行此类审核;
- (2) 由于获证组织缺乏对审核组成员的任命表示反对的机 会, 微谱认证应在 指派审核组时给予更多的关注。

5.10 不符合项及其验证

保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第17页, 共32页编写技术部审核胡迅

批准

李伟

环境管理体系认证规则

5.10.1 对审核中发现的不符合项,	微谱认证应要求认证委托人在规定的时限内
进行原因分析,采取相应的纠正措施。	

- 5.10.2 微谱认证应对认证委托人所采取的纠正措施的有效性进行验证。认证委托人可以针对轻微不符合项制定纠正措施计划,由微谱认证在下次审核时验证。
 - 5.10.3 严重不符合项的验证时限应满足以下要求:
 - (1) 初次认证: 在二阶段审核结束之日起6个月内完成;
 - (2) 监督审核:在审核结束之日起3个月内完成;
 - (3) 再认证: 在审核结束之日起1个月内完成。
- 5.10.4 对于认证委托人未能在规定的时限内完成对不符合项所采取措施的情况, 微谱认证不应做出授予认证、保持认证或更新认证的决定。

5.11 审核报告

- 5.11.1 微谱认证应就每次审核向认证委托人提供书面的审核报告。审核组长应 对审核报告的内容负责。
- 5.11.2 审核报告的内容应准确、简明和清晰, 反映认证委托人 EMS 的真实状况, 描述对照 GB/T 24001/ISO 14001 标准的符合性和有效性的客观证据信息, 及对认证结论的推荐意见。
 - 5.11.3 审核报告至少应包括或引用以下内容:
 - (1) 微谱认证名称:
 - (2) 认证委托人的名称和地址及其代表;
 - (3) 审核类型(例如初次、监督、再认证或其他类型审核);
 - (4) 结合、联合或一体化审核情况(适用时);
 - (5) 审核准则:
 - (6) 审核目的及其是否达到的确认;
 - (7) 审核范围, 特别是标识出所审核的组织、职能单元或过程, 以及审核时间:
 - (8) 任何偏离审核计划的情况及其理由;
 - (9) 任何影响审核方案的重要事项:
 - (10) 审核组成员姓名、身份及任何与审核组同行的人员;
- (11) 审核活动 (现场或非现场,永久或临时场所)的实施日期和地点; 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0日期

审核

批准

2025.08.11 第 18页, 共 32页 页码 技术部 编写

胡迅

李伟

环境管理体系认证规则

- (12) 应描述与审核类型的要求一致的审核发现、审核证据(或审核证据的引 用)以及审核结论,重点反映认证委托人主要产品和服务提供过程与控制情况、内 部审核和管理评审的过程、所取得的环境绩效,认证委托人实际情况与其预期环境 目标之间 存在的差距和改进机会;
- (13) 环境行政监管部门在环境行政执法中发现的不合格情况,及相关原因分 析和整改措施的有效性(适用时):
 - (14) 上次审核后发生的影响认证委托人 EMS 的重要变更(适用时):
 - (15) 认证委托人对认证证书和认证标志的使用进行着有效的控制(适用时);
 - (16) 对以前不符合采取的纠正措施有效性的验证情况(适 用 时);
 - (17) 已识别出的任何未解决的问题;
 - (18) 说明审核基于对可获得信息的抽样过程的免责声明;
 - (19) 审核组的推荐意见以及对认证范围适宜性的结论。
 - 5.11.4 微谱认证应保留用于证实审核报告中相关信息的证据。
 - 5.11.5 微谱认证应将审核报告提交认证委托人。
- 5.11.6 对终止审核的项目,审核组应将终止审核的原因以及已开展的工作情况 形成报告,微谱认证应将此报告提交给认证委托人。

5.12 复核

- 5.12.1 当接收到实施审核相关的所有文件后,微谱认证将指派一名未参与本次 审核且符合六类人员要求的人员对所有信息和结果进行复核。
- 5.12.2 微谱认证的复核人员由认证决定人员兼任,并要求此人员先进行复核工 作,后进行认证决定工作。在认证决定时,也应一并考虑此前对本次审核相关信息 复核的结果。

5.13 认证决定

- 5.13.1 微谱认证应在对审核报告、不符合项的纠正措施及验证情况和其他信息 进行综合评价的基础上,做出认证决定。认证决定人员应为微谱认证管理控制下的 专职认证人员,并不得为审核组成员,能力应满足关于微谱认证资质审批的相关要 求。认证决定过程不得外包,认证决定须由中华人民共和国境内的工作人员做出。
- 5.13.2 微谱认证应有充分的证据确认认证委托人满足下列条件时,做出授予、 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0日期 2025.08.11 第19页, 共32页 页码 技术部 编写 胡迅

李伟

审核

批准

环境管理体系认证规则

更新、扩大认证范围的决定:

- (1) 5.1.2 中的认证条件;
- (2) 对于严重不符合,已评审、接受并验证了纠正措施的有效性;对于轻微不 符合,已评审、接受了认证委托人的纠正措 施或计划采取的纠正措施;
 - (3) 认证委托人的 EMS 总体符合 GB/T 24001/ISO 14001 标准要求且运行有效;
 - (4) 认证委托人按照认证合同规定履行了相关义务。
- 5.13.3 初次认证审核的认证决定应在现场审核后6个月内完成。否则应在推荐 认证注册前再实施一次第二阶段审核。
- 5.13.4 再认证审核的认证决定应在上一认证周期认证证书到期前完成,否则应 在推荐认证注册前再实施一次第二阶段审核。
- 5.13.5 认证委托人不能满足 5.12.2 要求的, 微谱认证应以书面形式告知并说明 其未通过认证的原因。
- 5.13.6 对于监督审核, 微谱认证在满足下列条件时, 可根据审核组长的肯定性 结论保持对获证组织的认证, 无需再进行独立的认证决定:
 - (1)监督审核未发现严重不符合项及其他可能导致认证资格暂停、撤销的情况;
 - (2) 获证组织认证信息未发生变更,不存在扩大、缩小认证范围的情况;
- (3) 微谱认证建立了监督审核的监视机制并予以实施, 可确保监督审核活动的 有效性。

6 认证证书和认证标志

6.1 总则

- 6.1.1 微谱认证已制定相应管理制度,要求获证组织正确使用 EMS 认证证书和 认证标志,以满足《认证证书和认证标志管理办法》中相关规定。
- 6.1.2 目前微谱认证并未制定 EMS 认证标志, 获证组织不得擅自制定或使用 EMS 认证标志。
- 6.1.3 获证组织应当在广告等有关宣传中正确使用 EMS 认证标志,不得在产品 上标注 EMS 认证标志,只有在注明获证组织通过 EMS 认证的情况下方可在产品的 包装上标注 EMS 认证标志。
- 6.1.4 微谱认证发现获证组织未正确使用认证证书和认证标志的,应当要求获证 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 20页, 共 32页

批准

页码第 20页, 共 32页编写技术部审核胡迅

李伟

环境管理体系认证规则

组织立即采取有效纠正措施,并跟踪监督纠正情况。

6.2 认证证书

- 6.2.1 微谱认证作出认证决定的 30 天内向符合要求的组织出具认证证书,认证证书的签发日期不早于做出认证决定日期。
- 6.2.2 EMS 认证证书的有效期最长为 3 年。初次认证证书有效期的起算日期为证书签发日期,再认证证书有效期的起算日期不得晚于最近一次有效认证证书的截止日期。
- 6.2.3 微谱认证对每张 EMS 认证证书赋予一个独立的认证证书编号,认证证书编号遵循一定的规律,具体详见附录 C。
- 6.2.4 认证证书在中华人民共和国境内使用的,认证证书使用的语言可具有多种, 但必须包括中文(即必须有一张为中文版本)。
 - 6.2.5 认证证书的信息应真实、准确,不产生误导,并至少包含以下内容:
- (1) 获证组织名称、统一社会信用代码、注册地址、认证范围所覆盖的经营地址。若认证的 EMS 覆盖多场所,应表述认证 所覆盖的所有场所的地址信息;
- 注:认证证书中可不包括临时场所,当在认证证书上展示临时场所时,应注明这些场所为临时场所。
- (2) 获证组织 EMS 所覆盖的产品、活动、服务的范围;包括每个场所相应的 认证范围,且没有误导或歧义(适用时);
- (3)认证依据的认证标准 GB/T 24001/ISO 14001 所采用的当时有效版本的完整标准号:
- (4) 认证证书签发日期和有效截止日期,认证证书应注明:获证组织必须定期接受监督审核并经审核合格此证书方继续有效的提示信息:
 - (5) 认证证书编号(或唯一的识别代码);
 - (6) 微谱认证名称、地址:
 - (7) 认证标志、相关的认可标识及认可注册号(适用时);
 - (8) 认证证书信息及认证证书状态的查询途径。

6.3 认证标志

微谱认证自行制定的认证标志的式样、文字和名称,且不违反法律、行政法规 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



上海微谱	认证有	
	7 L 1	111111

編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 21页, 共 32页

批准

页码第 21 页, 共 32 页编写技术部审核胡迅

李伟

环境管理体系认证规则

的规定,不得与国家推行的认证标志相同或者近似,不得妨碍社会管理,不得有损社会道德风尚。

目前微谱认证未制定且不使用 EMS 的认证标志, 获证组织不得擅自制定或使用 EMS 的认证标志, 微谱认证将对其进行有效跟踪监督, 方式包括但不限于定期对产品或相关宣传广告进行监督。

7认证资格的暂停、撤销和注销

7.1 总则

微谱认证应建立并实施认证资格暂停、撤销和注销的文件化的管理制度,不得 随意暂停、撤销和注销认证资格。

7.2 认证资格的暂停

- 7.2.1 获证组织有以下情形之一的,微谱认证应在调查核实后的 5 日内暂停其认证资格,并保留相应证据:
 - (1) EMS 持续或严重不满足认证要求的:
 - (2) 不满足 EMS 适用的法律法规要求, 且未采取有效纠正措施的:
 - (3) 受到环境行政监管部门的行政处罚,且尚未完成整改的:
 - (4) 发生环境事件, 反映获证组织 EMS 运行存在重大缺陷的;
 - (5) 拒绝配合市场监管部门的认证执法监督检查,或者提供虚假材料或信息的;
 - (6) 持有的与 EMS 范围有关的行政许可文件、资质证书等过期失效的:
 - (7) 不能按照规定的时间间隔接受监督审核的;
- (8) 未按相关规定正确引用和宣传获得的认证资格和有关信息,包括认证证书和认证标志的使用,造成严重影响或后果的:
 - (9) 不承担、履行认证合同约定的责任和义务的;
 - (10)被有关行政监管部门责令停业整顿的:
 - (11) 发生与环境相关的重大舆情;
 - (12) 主动请求暂停的;
 - (13) 其他应暂停认证资格的。
- 7.2.2 微谱认证可根据暂停的原因和性质确定暂停期限,暂停期限最长不得超过 6个月。

保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0日期 2025.08.11 第22页, 共32页 页码

技术部 编写 胡迅 审核

李伟

批准

环境管理体系认证规则

7.2.3 暂停期间,如获证组织采取有效的纠正措施,造成暂停的原因已消除的, 微谱认证应恢复其认证资格,并保留相应证据。

7.3 认证资格的撤销

- 7.3.1 获证组织有以下情形之一的,微谱认证应在获得相关信息并确认后5个工 作日内撤销其认证资格,并保留相应证据:
 - (1) 被注销或撤销法律地位证明文件的;
- (2)被"国家企业信用信息公示系统"和"信用中国"列入严重违法失信名单 的;
 - (3) 认证资格的暂停期限已满,但导致暂停的问题未得到解决或有效纠正的;
- (4) 因获证组织出现环境事件, 经环境行政监管部门确认是获证组织违规造成 的;
 - (5) 有其他严重违反 EMS 相关法律法规行为, 受到相关行政监管部门处罚的:
 - (6) EMS 没有运行或者已不具备运行条件的:
- (7) 不按相关规定正确引用和宣传获得的认证信息,造成严重影响或后果,或 者微谱认证已要求其纠正但超过1个月仍未纠正的;
 - (8) 其他应撤销认证资格的。

7.4 认证资格的注销

获证组织主动申请不再保持认证资格时,微谱认证应注销其认证资格,并保留 相应证据。

8申诉(投诉)处理

8.1 微谱认证建立并实施有文件化的申诉(投诉)处理制度。认证委托人对认证 决定有异议的,可以通过公司官网(http://www.weipurenzheng.com/),使用官网咨 询留言、电话致电、发送邮件至微谱邮箱等方式向微谱认证提出申诉。

任何组织和个人对认证过程和决定有异议的, 可以向认证机构提出投诉。

- 8.2 申诉(投诉)的提交、调查和决定不会造成针对申诉人/投诉人的歧视。微 谱认证对申诉人(投诉人)、申诉(投诉)事项的信息都将予以保密。
- 8.3 微谱认证将及时、公正、有效地处理申诉(投诉),通常微谱认证的申诉(投 诉)将有综合部接收,在收到的申诉(投诉)信息的7天内向申诉(投诉)发起人 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



上海微谱	认	证有	限公	一司
T 17 17 17	7 \	. 11	INA	. 1

编号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 23 页, 共 32 页

技术部

编写

审核 胡迅 批准 李伟

环境管理体系认证规则

确认已接收,并在15天内完成对申诉(投诉)相关信息的采集,在1个月内完成调查并采取必要的纠正措施。对申诉(投诉)的处理决定,应由与申诉(投诉)事项无关的人员做出,或经其审核和批准,并在60日内将处理结果书面告知申诉人(投诉人)。

8.4 认为微谱认证未遵守认证相关法律法规或本规则,并导致自身合法权益受到 严重侵害的,可以直接向微谱认证所在地市场监管部门或国家认监委投诉。

9 信息公开与报告

- 9.1 微谱认证建立并实施有文件化的认证信息报告制度。按照国家认监委关于认证信息上报的要求,按时上报认证相关信息,内容包括:
 - (1) 上一年度工作报告:
 - (2) 社会责任报告;
 - (3) 认证计划及认证结果;
 - (4) 认证证书的状态;
 - (5) 其他应报告的信息。
- 9.2 微谱认证在审核实施前 3 天,将审核计划上报国家认监委相关网站,并在上报认证证书信息的同时,上报管理体系审核结果信息。
- 9.3 微谱认证在颁发认证证书后,在次月10日前,将认证结果相关信息报送国家认监委。

微谱认证目前已通过公司官网(http://www.weipurenzheng.com/的证书查询板块) 向公众提供查询认证证书有效性查询。

- 9.4 微谱认证通过官网(http://www.weipurenzheng.com/)公开暂停、撤销、注销认证资格的信息。暂停认证资格的,明确有暂停的起始日期和暂停期限并在暂停、撤销、注销认证资格之日起2个工作日内,按规定程序和要求报国家认监委。
- 9.5 获证组织发生较大及以上环境事件的,微谱认证将按要求对认证过程进行自查,并按市场监管部门的要求,在规定的时间内提供相关认证材料。

10 认证记录

10.1 微谱认证建立有文件化的认证记录、认证资料归档留存制度,记录认证活动全过程并妥善保存,归档留存时间为认证证书有效期届满或者被注销、撤销之日保密文件—除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



卜海微谱认	证有限公司
T 14 1/2 1/2 1/2	L ML 11 1N M -1

編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 24页, 共 32页

环境管理体系认证规则

	ル ユ・ ハ , ハ 5 ニ ハ
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

起2年以上。

10.2 认证记录真实、准确、完整,以证实认证活动得到有效实施。认证记录包括但不限于:

- (1) 认证申请书;
- (2) 认证申请评审记录;
- (3) 认证合同:
- (4) 审核方案:
- (5) 审核计划;
- (6) 首、末次会议签到表;
- (7) 现场审核记录;
- (8) 不符合项报告及验证记录;
- (9) 审核报告;
- (10) 认证决定记录。
- 10.3 在认证证书有效期内,认证活动参与各方签字或者盖章的认证记录、资料等,应保存具有法律效力的原件(纸质文件或符合《电子签名法》规定的电子文件)。签字或盖章的认证记录至少包括:
 - (1) 认证申请书:
 - (2) 认证合同;
 - (3) 审核计划;
 - (4) 首、末次会议签到表:
 - (5) 不符合项报告及验证记录。
- 10.4 认证记录应使用中文,以电子文档的形式保存认证记录的,应采用不可编辑的方式。

11 其他

11.1 认证标准换版

微谱认证已按照国家市场监管部门统一制订发布的 GB/T 24001/ISO 14001 标准的换版工作要求,执行落实标准的换版工作,确保认证委托人能够及时获得新版标准认证。

保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 25页, 共 32页编写技术部

环境管理体系认证规则

贝码	第 25 贝, 共 32 贝
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

11.2 内部审核

微谱认证建立并实施文件化的内部审核程序,要求自身至少每年对 EMS 认证开展情况实施内部审核。内部审核内容包括对本规则执行情况的自查,并保持相应记录和报告。

11.3 同行评议

微谱认证积极配合国家认证监管部门组织安排的对本机构实施的同行评议活动,并在要求的时间内对同行评议中发现的EMS认证活动中存在的问题采取有效的纠正措施,以持续符合本规则的要求。

11.4 EMS 技术服务

微谱认证目前未对任何组织提供 EMS 技术服务。如后续开展,为确保没有利益冲突,微谱认证规定参与了对某组织 EMS 技术服务的人员,在 2 年内不安排针对该组织的审核或其他认证活动。

11.5 认证数据安全

微谱认证严格落实《中华人民共和国数据安全法》和《中华人民共和国网络安全法》等法律法规要求,在中华人民共和国境内开展 EMS 认证活动中收集和产生的重要信息和数据应当在境内存储,确保信息和数据处于有效保护和合法利用的状态。未 经安全评估和网信等相关部门批准,微谱认证不向境外传输、提供、公开存储于中华人民共和国境内的数据。法律、行政法规另有规定的,依照其规定。

12 文件发放

本文件于 2025 年 8 月 11 日通过企业微信邮箱先行发布全体员工,不可更改的 受控打印版本已收归于综合部。



环境管理体系认证规则

编号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 26页, 共 32页

 編写
 技术部

 审核
 胡迅

 批准
 李伟

附录 A

环境管理体系认证业务范围分类和环境因素 复杂程度类型示例

环境管理体系认证业务范围共划分为39大类,详见表A.1。

表 A.1 环境管理体系认证业务范围分类

编号	认证业务范围名称	编号	认证业务范围名称
1	农业、林业和渔业	21	航空航天
2	采矿业和采石业	22	其他运输设备
3	食品、饮料和烟草	23	其他未另分类制造业
4	纺织品及纺织制品	24	回收业
5	皮革及皮革制品	25	供电业
6	木材及木制品	26	供气业
7	纸浆、纸及纸制品	27	供水业
8	出版业	28	建设业
9	印刷业	29	批发和零售业;汽车、摩托、个 人及家庭用品修理业
10	焦炭及精炼石油制品的制造	30	宾馆及餐馆
11	核燃料	31	运输、仓储和通信业
12	化学品、化学制品及纤维	32	金融中介、房地产和租赁
13	药品	33	信息技术
14	橡胶和塑料制品	34	工程服务
15	非金属矿物制品	35	其他服务
16	混凝土、水泥、石灰、石膏及 其他	36	公共行政管理
17	基础金属及金属制品	37	教育
18	机械及设备	38	健康和社会工作
19	电和光学设备	39	其他社会服务
20	造船业		

注:微谱认证将在此基础上,根据组织在作业场所的工作活动中对人员的职业健康

保密文件一除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



业务范围的类别。

上海微谱认证有限公司

编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0 日期 2025.08.11

页码第 27页, 共 32页编写技术部审核胡迅

环境管理体系认证规则

安全产生影响的危险源涉及的活动、产品、服务)类别来划分 OHSMS 技术领域认证

环境管理体系认证业务范围类别与环境因素复杂程度类型的联系示例详见表A.2。

表 A. 2 环境管理体系认证业务范围类别与环境因素复杂程度类型的联系示例

EMS 风险复杂程度类型	业务类别
高风险	采矿与采石 油和气的开采 纺织品与服装的染色 皮革及皮革制品的鞣制 纸张生产的纸浆生产部分,包括纸张的再生过程 炼油 化学品与药品 基础生产——金属 包含陶瓷、水泥的非金属加工过程与产品 煤电 民用建筑的建设与拆除 有害与无害的废物处理,如焚烧 污水处理
中风险	海/农/林 纺织品与服装,不包括染色 皮革和皮革制品,除了鞣制 板的制造,木材和木制品的处理/填充 纸张制造与印刷,不包括纸浆生产 包含玻璃、黏土、石灰等的非金属加工过程与产品 金属合成产品的表面处理与其他化学处理,不包括基础生产 一般机械加工的表面处理与其他化学处理 电子工业用印刷线路板的生产 交通设备的制造—陆上、铁路、航空和水运设备非煤的发电与电的输送 气的生产、贮存与输送(注:气的开采属高风险)水的汲取、净化与供给,包括河流管理(注:商业污水处理属高风险) 化石燃料的批发与零售 食品与烟草——加工 交通与运输——海运、空运、陆地运输 房地产公司、房地产管理和作为一般服务一部分的工业清洗、卫生清洗与干洗



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 28页, 共 32页

环境管理体系认证规则

 編写
 技术部

 审核
 胡迅

 批准
 李伟

	14/4 子巾
	(无害废物的) 回收、堆肥与填埋
	宾馆/饭店
	不包括板的制造、木材的加工与填充的木材与木制品
	不包括印刷、纸浆的生产与纸张制造的纸制品橡胶和塑料
	的注塑、成型和组装一不包括橡胶和塑料原材料的生产
低风险	(该生产属化学品范畴)
IKAN ALIM	合成金属的冷/热成型,不包括表面处理、其他化学处理
	与初次生产
	一般机械加工组装,不包括表面处理和其他化学处理
	批发与零售
	电子、电工设备的组装,不包括印刷线路板的生产
	社团活动与管理,总部和股份公司的管理
	交通与运输——不含运输设备管理的管理服务
有限	电子通讯
有帐	不包括房地产公司、房地产管理和工业清洗、卫生清洗与
	干洗的一般商业服务
	教育服务
	核
	核发电
<u>ሴት</u> ፔቶ	大量有毒材料的贮存
特殊	公共行政管理
	地方政府
	提供环境敏感产品或服务的组织,金融机构
	1处穴小兔蚁心,阳以似为时红约,

注: 微谱认证应根据本表和认证委托人生产和服务的实际情况,确定环境因素复杂程度,并应记录其合理理由。表 A. 1 没有涉及"特殊复杂程度"。在这种情况下,微谱认证将根据宜具体情况具体分析,合理地确定管理体系审核时间。



环境管理体系认证规则

编号	WPRZ-GI-EMS:2025
版本	A/0
日期	2025.08.11
页码	第 29页, 共 32页
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

附录 B

环境管理体系认证审核时间要求

表B环境管理体系认证审核时间要求

有效人数		审核时间 第1阶段-		殳	有效人数	审核时间(人天) 第1阶段+第2阶段				
	高	中	低	有限		高	中	低	有限	
1-5	3	2.5	2.5	2. 5	626-875	17	13	10	6. 5	
6-10	3. 5	3	3	3	876-1175	19	15	11	7	
11-15	4. 5	3.5	3	3	1176-1550	20	16	12	7. 5	
16-25	5. 5	4.5	3.5	3	1551-2025	21	17	12	8	
26-45	7	5. 5	4	3	2026-2675	23	18	13	8. 5	
46-65	8	6	4.5	3. 5	2676-3450	25	19	14	9	
66-85	9	7	5	3. 5	3451-4350	27	20	15	10	
86-125	11	8	5. 5	4	4351-5450	28	21	16	11	
126-175	12	9	6	4. 5	5451-6800	30	23	17	12	
176-275	13	10	7	5	6801-8500	32	25	19	13	
276-425	15	11	8	5. 5	8501-10700	34	27	20	14	
426-625	16	12	9	6	>10700	遵循上述递进规律			律	

注:

1. 有效人数包括认证范围内涉及的所有人员(含每个班次的人员)。覆盖于认证范围内的非固定人员(如:承包商人员)和兼职人员也应包括在有效人数内。

保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 30页, 共 32页编写技术部审核胡迅批准李伟

环境管理体系认证规则

- 2.对非固定人员(包括季节性人员、临时人员和分包商人员)和兼职人员的有效人数核定,可根据其实际工作小时数予以适当减少或换算成等效的全职人员数。
- 3. 组织正常工作期间(包括轮班)安排的审核时间可以计入有效的管理体系认证审核时间,但往返多审核场所之间所花费的时间不计入有效的管理体系认证审核时间。
- 4. 审核时间应考虑高、中、低和有限环境因素复杂程度。



编号 WPRZ-GI-EMS:2025 版本 A/0 日期 2025.08.11

 日期
 2025.08.11

 页码
 第 31 页, 共 32 页

 编写
 技术部

环境管理体系认证规则

軍核	胡迅
批准	李伟

附录C

环境管理体系认证证书编号规则

1.1 环境管理体系认证证书编号由认证机构批准号、获证年份号、EMS 英文缩写、顺序号、认证周期、认可标识和子证书号构成,格式如下:

	机	机构批准发证年		项	目缩	顺序号			认证周		认可标	子证书号																																				
	号	-			号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		号		뮺		写					期		识		
序	1	2	3	3	4	5	6		7	8	9	10	11	12	13	14																																
号																																																
释	0	微	谱	认	证月	方发	EM	IS 项	当	年 发	出	初次	认认	通过认	在注:	册号																																
义		证		为	出年	份,	目	缩写	EM	IS 项 l	目认	证	为	可的认	后增	加子																																
		78	6		如 2	5	为	E	证	证书自	勺顺	R0 、	第	可机构	证书	3 号																																
									序	号,	如	一次	其	代码,如	-1,-2	2																																
									000	01,0002	2	认证	为	CNAS 为 C																																		
									•••			R1																																				

- 注:认证机构批准号的编号格式为"CNCA-R/RF-年份-流水号",其中R表示内资认证机构,RF表示外资认证机构,年份为4位阿拉伯数字,流水号是内资、外资分别流水编号。内资认证机构认证证书编号为该机构批准号的3位或4位阿拉伯数字批准流水号;外资认证机构认证证书编号为:F+该机构批准号的2位或3位阿拉伯数字批准流水号。
- 1.2 同一个组织的认证范围覆盖多个场所并需要颁发子证书时,在子认证证书编号后加上"-"和序号,如-1(-2,-3,…)。
- 1.3 有效期内换发认证证书,认证证书编号中的机构注册号、年份号、顺序号和 认证的有效期保持不变,应注明换证日期。
- 1.4 再认证完成后换发认证证书,按 1.1 规定重新赋予认证证书编号, 第一次再认证为"R1",第二次再认证为"R2",依此类推。
- 1.5 撤销认证资格后,原认证证书编号废止,不再它用。 保密文件-除非得到本公司的许可,本文件禁止任何形式的部分或全部复制。



編号WPRZ-GI-EMS:2025版本A/0日期2025.08.11页码第 32页, 共 32页

环境管理体系认证规则

グラ	N 32 K, 5 32 K
编写	技术部
审核	胡迅
批准	李伟

附录 D

微谱认证环境管理体系认证证书模板

